

工作简报

第38期

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

2024年4月3日

凝心聚力抓思想 周密部署促落实

——青海省召开全省城镇燃气安全专项整治暨燃气管道“带病运行”专项治理工作推进视频会议

为深入贯彻习近平总书记关于城镇燃气安全重要指示批示精神，全面推进落实国务院及省委省政府有关城镇燃气安全工作重要决策部署，进一步增强“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉，统一思想、统一意志、统一行动，确保形成强大向心力和执行力，2024年4月2日上午，省政府组织召开全省城镇燃气安全专项整治暨燃气管道“带病运行”专项治理工作推进视频会议，何录春副省长出席会议并讲话。会上，省政府副秘书长李宏绪传达了省委第81次常委会会议和省政府党组第46次会议关于扎实做好燃气领域安全隐患排查整治和燃气管道专项治理工作部署精神，省住房城乡建设厅厅长吴志城汇报了全省城镇燃气安全专项整治工作情况、前期燃气管道“带

病运行”专项治理情况及下一步工作措施，省住房城乡建设厅副厅长唐晓剑对《青海省城镇燃气管道“带病运行”专项整治工作方案（送审稿）》的起草背景、思路、内容及下一步打算进行了详细说明。会议还听取了部分地区、成员单位工作汇报及下阶段重点工作部署。

会议指出，全省城镇燃气安全专项整治工作启动以来，各级工作专班、各成员单位在逐项落实《青海省城镇燃气安全专项整治工作方案》各项工作要求的同时，通过“四不两直”“包保督导”“专家指导”“交叉互检”等多种形式，扎实推进城市燃气管道排查整治及老化更新改造，完成近 16 万户城市居民燃气老旧设施、约 273 公里燃气老旧管网更新改造，有效保障了全省城镇燃气安全平稳运行。河北廊坊三河市燕郊镇爆燃事故发生后，习近平总书记作出重要指示，要求各地区和有关部门要深刻汲取事故教训，切实负起安全责任，就燃气管道“带病运行”开展专项治理，省委省政府迅速召开省委常委会、省政府党组会、专题部署会等多次进行研究部署，第一时间贯彻党中央指示精神，高位推动、精准调度、谋划争取专项治理工作落实落细，为城镇燃气管道“带病运行”专项整治工作开展奠定坚实基础。

会议强调，燃气安全形势依然严峻复杂，我省城镇燃气安全专项整治中仍存在城镇燃气等管道历史欠账较多、地方燃气管网等设施基础数据不够详实、基层城镇燃气行业监管短板明

显、城市燃气管网信息化管理水平良莠不齐、城镇燃气企业参与管网老化更新改造主动性不高等突出问题。目前，燃气安全专项整治进入巩固提升关键阶段，中央领导重要批示精神和省委省政府具体要求，为我们进一步推进燃气安全整治工作提供了明确指引，各地、各部门要以“时时放心不下、事事心中有数”的责任感和紧迫感，绷紧思想之弦，全面准确把握中央、省委、省政府部署要求，结合实际、不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢做善为，采取切实有效措施，直面挑战、攻坚克难，从源头抓实抓细燃气安全隐患防范工作，以极端负责的态度，全力保障人民群众生命财产安全，确保全省燃气安全形势稳定。

最后，何录春副省长就下一阶段我省城镇燃气安全专项整治工作提出部署要求：一是要在思想上更加重视。各地、各部门要坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，深刻汲取教训、强化思想认识、提高政治站位，坚定推进燃气安全专项整治行动，迅速开展燃气管道“带病运行”专项治理，扎实开展隐患排查整治“回头看”，全面排查重点风险区域，建立问题清单和排查整改台账，加快老旧问题管道的维护、改造、更新，围绕问题清单逐条查摆问题，深入反思突出问题，引以为戒。二是要在落实上更加有力。各市州政府、各级燃气专班要持续推进城镇燃气管道“带病运行”全周期、全链条风险隐患大起底、大排查，切实推动行业监管、属地推进、企业主体、社会各界共同维护等责任层层传导落实，加强协同联动，聚焦

重点实地开展“地毯式”清查，逐门逐户开展“清单销号”，全面摸排底数、排查安全隐患、推动以旧换新、推进更新改造、加大宣传力度、加强系统培训、强化资源整合、增强执法检查、争取专项资金、降低改造成本，对已排查风险隐患要不折不扣限期有效整改到位，真正做到全覆盖、无死角，隐患整改按期办结、动态清零。三是要在措施上更加严格。要严格落实“省总协调、专班督导、市州落实、县区推进、企业主体、社会参与”责任制，省级燃气安全工作专班要充分发挥牵头抓总、统筹协调、督导问效职责，明确责任分工、任务要求、工作时限，形成工作合力，确保专项治理取得预期成效；各市（州）、县（区）主要负责同志要亲自挂帅研究部署推进城镇燃气安全专项整治和燃气管道“带病运行”专项治理工作，加快建立健全政府统筹、条块协作、各部门齐抓共管的专班工作机制；各级行业主管部门要按照“三管三必须”要求，切实履职尽责，打好上下联动、左右配合的“组合拳”，确保监管到位、整治到位；各燃气经营、使用企业要履行好安全主体责任，持续完善自查自改机制，提升员工安全意识和操作技能，从源头根除各类风险隐患，助力推动燃气安全治理模式向事前预防转型。

抄报：国家城镇燃气安全专项整治工作专班

抄送：省委、省政府信息处

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

2024年4月3日印发

拟稿人：韩尚龙
